



巴黎大恐襲

防不勝防

滲透式致命襲擊

「我們失敗一次便完了，但他們只需一次成功」

周密策劃零察覺

■倖存者互相擁抱安慰。 法新社

A9 ■責任編輯：曾綺珺 2015年11月15日(星期日)香港文匯報 WEN WEI PO

全球響警鐘 需共抗「伊斯蘭國」

歐洲政府過去數月不斷尋找方法，希望加強對恐怖襲擊的防範，部分國家豎起鐵絲網圍欄，應對難民潮之餘，同時收緊邊境保安。法國當局更大舉投資電子監控系統，但種種措施在極端分子能在全球隨意遊走的情況下，顯得脆弱不堪。今次巴黎恐襲除讓外間再次認識到極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)的威脅外，亦暴露出全球現時用以防範恐襲

的方法充滿漏洞。

此外，《華爾街日報》分析認為，ISIL埃及西奈半島分支上月底策動俄羅斯客機空難，今次又於巴黎發動大規模恐襲，連串事件將令各國面對更大壓力，或要升級打擊ISIL的行動。

或促成北約團結

目前西方針對ISIL的空襲由美國牽頭，但北約對此態度分歧，部分成員國傾向全力打擊ISIL，東歐的成員國

則希望重點應付俄羅斯。前晚的恐襲或能促成北約各國收窄分歧，視ISIL為首要打擊目標。

美國聯邦調查局(FBI)反恐部門前探員博雷利稱，今次襲擊將成為ISIL另一宣傳重點，增加打擊該組織的難度。他又稱ISIL在法國及歐洲擁有較多支持者，美國的處境相對安全，但亦非毫無風險，促請華府加強情報收集。

■《華爾街日報》



■巴黎在恐襲後加強戒備，有士兵巡邏巴黎鐵塔及巴黎聖母院(右圖)。 路透社

法國巴黎《查理周刊》總部今年初遭恐怖襲擊轟動全球，亦令巴黎市民人心惶惶。事後法國政府誓言會提升保安級別，加大情報收集能力以保護國民，但不到1年，巴黎卻遭遇另一場傷亡更為嚴重的恐襲。有分析認為，今次巴黎同時有6處地方遭持重型武器的恐怖分子襲擊，事前必定需要長時間策劃，但情報部門竟毫不察覺，足見法國情報工作嚴重失敗，亦凸顯這種滲透式的致命恐襲，令各國防不勝防。

事實上，近期由於不斷有極端分子從敘利亞返回歐洲，法國當局已提高警覺，特別是情報部門收到消息指，極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)計劃招募歐洲人往敘利亞受訓，然後送回歐洲施襲，促使法國早前決定加強空襲ISIL在敘利亞的據點。

加強監控無效

法國當局雖然明白到威脅存在，但在追

查極端分子上卻有心無力。自今年1月《查理周刊》遇襲後，法國國會議員兩度投票，通過加強情報部門在本土和海外的權力，包括監聽住宅及追查網上可疑行為，以拘捕潛在恐怖分子，嚴厲程度更被民權組織斥責為政府進行大規模監控。

但即使如此，在每月平均有12名法國人前往敘利亞的情形下，法國當局仍無法逐一追查所有人的蹤跡。

轉襲列車工廠

此外，法國自《查理》恐襲後，增派數千名軍人保護猶太教堂等敏感地方。但恐怖分子轉移至相對沒那麼敏感的目標，如早前遇襲的化工廠和客運列車等，令法國當局的保安措施無用武之地。

很多人認為，早前一列荷蘭開往法國的高速列車遇襲，已為歐洲的情報部門敲響警鐘。當時幸好有休假美軍挺身而出，阻

止一場屠殺。有專家認為，上次列車遇襲事件，已顯示出恐怖分子有能力避過歐洲的情報系統，且滲透情況比想像中嚴重，保安部門根本無法掌握所有恐怖分子的行蹤，更遑論要阻止恐襲發生。

前紐約警察局長凱里克表示，今次巴黎恐襲範圍極大，必定要有周詳計劃，而且並非少數恐怖分子便能發動，他們需要收集情報、找尋武器和接受訓練，牽涉如此多人，並至少需多個星期策劃的恐襲竟無人發現，只能說情報部門非常失敗。凱里克指，今次充分顯示了情報能力對防止恐襲如何重要，「你失敗一次便完了，但那些人(恐怖分子)，他們需要的只是一次成功。」

■《華爾街日報》/法新社/Newsmax網站

波蘭趁機拒收難民 歐右翼崛起難阻

今年內大量難民湧入歐洲，除為收容國的社會和財政帶來壓力外，不少人更擔心恐怖分子會趁機滲透歐洲，伺機施襲。德國內政部長德梅齊昨日促請各方，不要把巴黎恐襲與難民湧歐混為一談。另外，巴黎恐襲後，恐怖主義陰霾籠罩歐洲，當地極右政黨本已因難民危機而聲勢大振，如今支持度勢進一步上升，其中將於下月在法國北部角逐地方選舉的極右國民陣線領袖勒龐，勝望高唱入雲。

歐盟擬設立難民配額制，強制歐盟國家接收一

定數量難民。即將上任的波蘭歐洲事務部長希曼斯基昨日在右傾網站撰文指出，在巴黎恐襲後，波蘭不會遵從配額制接收難民。

另一方面，法國國民陣線目前擁有2個國會議席，以及控制全國12個市議會。勒龐這次地選劍指北部一加來海峽選區，若成功拿下，將是國民陣線自1972年成立以來控制的最大地區。由於區內設有加來難民營，當地居民對難民問題嚴重不滿，加上巴黎恐襲引發的憂慮，令勒龐的勝算進一步提高。

■法新社/《泰晤士報》

「伊斯蘭國」戰場失利 化整為零反攻

伊拉克及敘利亞部隊在英、美、法等國家空襲協助下，向極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)大舉反攻，伊國庫爾德族部隊有望重奪重鎮辛賈爾，美國支持的軍隊逼近ISIL「首都」拉卡，ISIL領袖巴格達迪亦有傳在空襲中受傷，ISIL似在戰場節節失利。然而，巴黎前日發生恐襲，施襲者高呼「為敘利亞而戰」，ISIL已承認責任，反映即使ISIL在伊敘敗退，失去領地，仍會對全球各國構成嚴重威脅。

藏身英法 熟悉武器操作

分析指，ISIL領地由伊拉克東北重鎮摩蘇爾延

伸至敘利亞西南部城市巴爾米拉，管治數百萬人，也有大量曾接受ISIL訓練或曾在前線作戰、目前在英國、法國及比利時等西方國家中生活的「志願者」。他們熟悉各種武器操作，隨時可在所住國家發動恐襲，防不勝防。

ISIL近期先後於土耳其首都安卡拉、伊拉克、埃及沙姆沙伊赫、黎巴嫩貝魯特及法國巴黎發動恐襲，可見其追隨者覆蓋範圍之廣。分析指出，即使ISIL被趕出領地，甚至其領袖巴格達迪被殺，仍可與被趕出阿富汗的「基地」一樣化整為零運作，隨時死灰復燃，各國不可因ISIL勢力看似減弱而掉以輕心。

■《每日電訊報》

「聖戰約翰」被殺隔日施襲 惹猜測

巴黎大恐襲發生前一日，美國政府宣稱已於敘利亞拉卡的空襲行動中，擊殺「伊斯蘭國」創子手「聖戰約翰」，由於發生時間非常接近，令人不禁猜測兩件事有關。不過有專家指出，今次恐襲規模龐大，涉及多名恐怖分子，起碼需要幾個星期時間策劃，加上襲擊者明顯針對正舉行法國及德國足球友誼賽的球場施襲，更顯示襲擊是早有

預謀，並非臨時才決定。有專家指出，今次襲擊有恐怖組織「基地」的影子，例如經過周詳策劃、同時對多個目標發動襲擊，就像2001年紐約「911」恐襲一樣。專家推斷，美軍過去十多年來不斷清剿「基地」勢力，部分成員可能因此加入ISIL，並將恐襲手法傳授給新一代恐怖分子。

■《泰晤士報》

迫穆斯林移民文化「共和」 加劇矛盾



巴黎恐襲讓全球哀痛，亦令很多人留下疑問，為什麼法國再度成為極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)的恐襲目標？法國雖然在打擊ISIL上沒美國和俄羅斯般高調，但出兵海外打擊極端伊斯蘭組織卻絕不手軟。此外，法國是歐洲其中一個擁有最多穆斯林移民的國家，複雜的民族結構除造成內部矛盾外，亦容易讓恐怖分子滲透。

出兵海外招怨

法國積極對抗極端伊斯蘭組織，現時有逾1萬名法國軍人在海外為此作戰，當中包括伊拉克和非洲中部及西部，法國又介入馬里內亂，打擊當地的「基地」組織分支，早前更宣佈派遣航母前往波斯灣，協助空襲ISIL，可見法國與極端伊斯蘭組織的仇恨不淺。

自今年初《查理周刊》遇襲案後，法國加強對抗極端組織和打擊ISIL，但至今看來情況不但沒有改善，反而出現惡化。據資料顯示，現時大概有200名聖戰分子從ISIL根據地返回法國，對當地的安全構成嚴重威脅。更嚴峻的問題是，法國的文化和對待外來移民政策，對穆斯林移民造成壓迫，令年輕一輩的穆斯林移民不滿，更容易被極端思想影響，加入聖戰行列。

華專家：忽視不平等

法國擁有470萬穆斯林移民，佔總人口7.5%。中國社會科學院世界宗教研究所伊斯蘭教研究室主任李林認為，一直以來，法國堅持以「共和模式」為原則的移民政策，主張承認個體的公民權利，拒絕以種族、宗教等群體性標誌將公民分類。在承認外來移民的公民權利時，會要求他們必須先認同法國的價值，放棄自身宗教文化和傳統。但這種「共和模式」無法兼顧社會現實造成的多樣性和特殊性，其預設的只是個體移民單方融入法國社會，忽視了移民作為一個群體所面對的一系列不平等，這種表面公正的做法，令伊斯蘭移民只能被動地從屬於主流社會，有種被迫對抗自身伊斯蘭宗教的感受。

此外，穆斯林移民是法國失業率最高的社群，求職屢受歧視，居住條件惡劣，加上教育資源稀少，令他們積累愈來愈多不滿。種種原因，導致法國的穆斯林移民易被極端思想「洗腦」，走上聖戰道路。

■《衛報》/《人民政協報》